# 滨江公共空间如何"以民为本"

#### 人大代表建言滨江段公共文化建设



### 代表呼吁:滨江见屋也要见人

今年市人代会上,市人大代表 陈丹燕提出在杨浦滨江展示码头工 人号子的建议。陈丹燕表示,杨浦 滨江正成为整个滨江公共空间中最

亭眼的区域。但从杨浦滨江的产业 工人历史角度来看,还有一些必要 的提升空间。现在见建筑多,见人 物少, 见生活方式更好。如果能在 杨浦滨江的陈列中提升人文历史含 量,就能将世界的会客厅也打造成 -段上海的历史景观课堂。

而非遗项目码头工人号子可以 将目前已经沉入历史,不再有使用 功能,也不再会出现在现代社会生 活中的码头工人号子展示在杨浦滨 江, 让码头工人号子从单纯保护的 非遗,焕发城市历史教育的新活力。

她建议在杨浦滨江沿岸建立码 头工人群像雕塑,并在雕塑处配套 声音柱,游客可以按钮听到码头号 "如果能够用雕塑,甚 子的声音。 至丁厂生活展示馆的形式来展示, 就会给游客带来更直观的上海工业 传统的认识,同时也能让滨江不光 见屋也能见人。"陈丹燕代表说。

令她高兴的是杨浦区文旅局采 纳了她的建议,她进一步提出尽快 将老一代码头工人号子完整录下 来,她表示,老一代码头工人年纪 大了,有的身体已经不太好,需要 尽快将他们的声音录下来, 在保护 非物质文化遗产的同时也给杨浦滨 江带来更多人文气息。

据杨浦区政府介绍, 在杨浦滨 江规划建设中将展示产业工人的奋 斗历史。为配合场景雕塑,让历史 呈现得更加生动,将在此处播放非 物质文化遗产"码头号子"音频。

文化书房打造"世界会客厅"

抬头看云, 低头看书, 上海中 心大厦 52 楼的朵云书院旗舰店是 魔都海拔最高的"空中书店",也 是申城市民最心仪的阅读空间之 2200 多平米的书店,集阅读 购书、文创购物、咖啡简餐、演出 展览、培训讲座、书友沙龙等多功 能为一体。著名建筑师俞挺以文人 山水画为灵感, 用黑白两色和墨汁 般圆润的线条,将朵云书院打造成 "山水秘境",也为市民们的 心灵找到了一个惬意休憩之所。

而一色的博物馆、美术馆则让 人们在钢筋水泥的城市森林中, 感 受到了城市文化的肌理。震旦博物 馆、上海宝库艺术中心、观复博物 馆等,各色文物照片讲述着时光的 お事. 艺仓美术馆则被誉为上海十 大最受欢迎美术馆。该馆原为上海 煤运码头旧址处的煤仓和运煤廊 道,经过对建筑的改造活化和风景

走到民生码头地区又能感受到 怀旧与时尚的交融。这个始建于 1908年的民生码头(民生路3号) 旧称英商蓝烟囱码头,原为上海港 散粮、散糖装卸专业码头。其中筒 仓艺术中心就是这个曾经亚洲容量 最大的民生码头八万吨筒仓粮仓, 目前实现了从"天下粮仓"到"艺 术殿堂"的华丽转身。利用民生码 头 8 万吨筒仓等工业遗存建筑资 源,已成功举办上海城市空间艺术 季、上海时装周等主题活动以及 Dior 高定发布、Prada 男装秀、保 时捷 911 展等时尚品牌发布活动。

在浦江东岸贯通的 22 公里文 化景观带里,建设22座"望江驿" 小木屋, 在休闲功能中充分考虑便 民功能设置,比如有非常干净的卫 生间,有自动售货机,甚至AED这样 的公共急救设备。同时,又在功能设 置中充分考虑文化表达,比如每座 望江驿主题不同,有党建主题、阅读 主题、科技主题、亲子主题,运营主 体采用赛马制、能者上,因此活动各 有特色,也格外丰富多彩。 300 多位名人走进驿站与市民面对 面,并通过网络直播的方式,传递 思想、讲述人生, 小空间、深挖 "望江驿"串起独具浦东特色 的东岸滨江品质生活体验带。





#### 从"工业锈带"走向"生活秀带"

杨浦滨江是上海最传统的工业 诞生地, 也是上海产业工人最早的 诞生地之一,杨浦滨汀坚持"向史而 新、还江于民"的规划设计理念,以 "重现风貌、重塑功能、重赋价值"持 续推进工业遗存保护利用。

作为城市空间艺术季的主会场 和艺术展览中心, 毛麻仓库这栋拥 有近百年历史的老建筑在黄浦江边 目睹了无数风起云涌,是目前杨浦 滨江带现存面积最大的无梁楼盖仓 库, 也是上海民族工业历史的见证

而80岁的烟草仓库在城市更 新中,由同济大学的建筑设计师历 经4年精心设计打磨,最终打造出 了这座"古巴比伦空中花园",成 为"绿之丘",并荣获"2019年度 上海市既有建筑绿色更新改造评

1902 年祥泰木行成为杨浦滨 江人民城市建设规划展示馆即将向 市民开放

沿江的户外空间建成了健身步 道、跑步道、骑行道和篮球场、足 球场、沙滩排球等。同时还设立了 人民建议征集站, 主动征集市民游 客对滨江建设的意见,协调解决热 "十四五"期间,杨 点难点问题。 浦区将重点推动世界技能博物馆、 涵芬楼艺术中心、大桥公园亲子剧 场等建成开放,加快推进西部上海 、中部杨浦大桥、东部杨树浦 等组团式修缮利用。

今年, 市文化旅游局与杨浦区 签订了《关于在人民城市理念引领 下创建"世界会客厅"全域旅游特 色示范区合作框架协议》, 明确了 4张任务清单,12个项目逐项落 实。上海旅游节期间,杨浦滨江 "最有温度的生活秀带"成为上海 文化旅游服务窗口。9月25日, "上海杨浦生活秀带国家文物保护 利用示范区"入选国家文物局最新 公布的第一批国家文物保护利用示 范区创建名单。

## 滨江公共空间立法正在酝酿

日前,市人大常委会会议表决 通过了《上海市公共文化服务保障 与促进条例》,《条例》回应了市民群 众对公共文化的品质需求, 也对本 市公共文化服务提出了法治引领。

市人大环保委表示,黄浦江两 岸公共空间贯通开放后,为确保已 建成开放的公共空间有序运行, 市 政府有关部门于 2017 年 7 月和 2018年7月分别出台了《关于加 **福** 带油汀两岸淀汀公共空间综合管 理工作的指导意见》和《关于滨江 公共空间综合管理适用标准的指导 意见》, 在环境卫生、市容景观等 一步明确了管理要求; 相关 各区也根据统一管理要求, 分别建 立了区级政府分管部门加专业建设 管理公司的体制框架和工作机制。

目前黄浦江滨江区域涉及绿 化、市容环境卫生、风貌保护、公 园、养犬管理等方面虽然已分别有 地方性法规予以调整,对外滩和陆 家嘴地区管理也制定了政府规章, 但黄浦江和苏州河滨江作为特殊的

公共空间,如何进一步加强管理, 更好地发挥其功能, 有必要进行立 法研究。为此,委员会建议市政府 有关部门进一步明确滨江、滨河两 岸公共空间管理的定位和相应的管 理标准、活动规范和监管措施,积 极推进立法前期工作。

市住房城乡建设管理委则表 自 2018 年以来多位人大代表 就滨江区域管理工作提出了建议。 昔浦汀两岸的公共空间管理实践时 间还不长,而且公共空间建设只是 取得了阶段成果,下一步对现有开 放空间的品质提升、完善和向腹地 及两侧拓展的空间仍然很大。同 时, 苏州河公共空间建设也将取得 重大的阶段成果, "一江一河 占区域公共空间管理面临的形势仍 将发生变化。因此初步考虑, 现阶 段以"政府规章"作为立法方向, 着重解决管理体制和标准统一、市 民行为秩序规范等急需解决的问 题。经进一步修订完善后, 再上升 为地方性法规。



本市将适时启动开展"一江-河"区域公共空间综合管理的研究 工作,为滨江、滨河公共空间实行 统一的综合管理提供支撑和保障, 为后续正式推动立法工作的调研、